

# 鹤山区： 转型发展新时代 绿水青山更出彩



鹤山文化广场

站在时间的纵轴回望鹤山，感受到了不平凡当中的追求、探索、耕耘、收获。

鹤山区原是老城区、矿区和采煤沉陷区，发展和人居环境曾经遭到严重破坏。原煤开采曾经是一门独大的支柱产业，新世纪以来，地方煤矿全部关停。

如何转型发展成了摆在鹤山人民面前的一道命题。进入新时代，鹤山区立足区情和比较优势，乘着深化改革的强劲东风，坚持走差异化竞争之路，谱写出了经济社会转型发展的新篇章。

□东方今报·猛犸新闻记者 张学军  
见习记者 刘素云 通讯员 毕燕周 张付霞/文图

## 老城区迈进新时代

“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”。鹤山区委、区政府在推进城乡建设中，充分利用国储林、独立工矿区、“山水林田湖草”等各类项目资金20亿元，统筹推进百城建设提质工程和乡村振兴战略，强力实施“三水四园六片区+9988工程”改善基础设施，持续提升精细化管理水平，辖区群众生活品质越来越好。

生态文明深深扎根这片沃土。坚持“绿水青山就是金山银山”生态文明理念，大力实施国土绿化10000余亩，建设中山、南山、凤凰山、五岩山4座森林公园；深度治理汤河、羑河、金线河等沟塘污水，疏通河道，引水补源，恢复湿地生态系统，形成山清水秀的绿色屏障。投资6000万元，下足“绣花”功夫，融入鹤源文化，3条主干道、20个居民小区、41个游园广场、美化52个微景观，均按园林城市标准打造人居环境，展现了鹤山新形象。

辖区居民生活在园林里，徜徉在花园中，实实在在的获得感油然而生。

坚持“以人民为中

心”，完善基础设施，提升服务功能。供气、供暖由城区向乡村进一步覆盖，“三纵五横”城市道路网全部打通，86公里山区公路全部改建并亮化；投资1600万元，新建了区文化中心和全民健身中心，为群众健身和文化娱乐提供了高品质场所和优质服务；义务教育阶段教学质量全市领先，“新八德”教育走向全国。成功引进了厦门倍凡教育集团高中、北京慧仁公司医养结合医院、湖南恒泰康公司神经专科医院等项目，教育水平和医疗服务能力全面提升。

鹤山区人气空前高涨，群众生活在这里更加自信。

脱贫攻坚和乡村振兴“接力比赛”。坚持精准扶贫、精准脱贫基本方略，围绕“两不愁、三保障”目标，聚焦产业扶贫、就业创业扶贫、生态扶贫、金融扶贫，全区贫困人口由2655户、7418人，减少到2018年的204户、568人，脱贫攻坚取得决定性进展。正在加强把巩固提升脱贫成果与推进乡村振兴有机结合，跑好“接力赛”，全力推动“宜居、宜游、宜业”的美丽乡村示范区。

## 全域旅游成为新引擎

鹤山区坚持把文化旅游产业作为发展新引擎，全面拉开全域旅游框架。五岩山、西部山区“北斗七星”传统村落群、南山—鹤壁集古镇、阿斗寨、西杨邑传统村落五大板块，各具特色，业态丰富，成为个人休闲放松、亲友结伴游玩、同学战友聚会、商务合作洽谈的极佳目的地。目前，正在依托传统文化优势，深入培育九头艾草产业，打造独特的中医保健养生品牌。

国家AAAAA级旅游景区五岩山+“北斗七星”传统村落群成为鹤山文化旅游名片。五岩山中医药学文化氛围浓厚，景观景点众多，旅游

设施和功能齐全，先后被评为河南省中医药旅游示范基地、河南省智慧景区、鹤壁市孙思邈医德医风教育基地。“北斗七星”传统村落群一批休闲旅游项目蓬勃发展，旅游休闲度假区魅力凸显。王家辿、施家沟等8个村入选国家传统村落名录，东齐获得全国“一村一品”示范村荣誉，西顶被命名为全国森林康养基地试点单位和河南省乡村旅游特色村。

着力打造阿斗寨“乐不思蜀生态文旅度假区”。在刚刚闭幕的第十四届豫商大会上，鹤山区与四川梦幻田园文旅集团成功签约总投资10亿元

的乐不思蜀生态文旅度假项目。该项目依托阿斗寨历史资源、金线河治理和万亩花卉基地建设，着力打造“乐不思蜀生态文旅度假区”旅游品牌，争创“国家AAAAA级”旅游景区。

着力打造杨邑寨高端中医药养生疗养地，总投资约3.5亿元，以高端中医药养生疗养地为主题的杨邑寨开发旅游项目，建设有旅游休闲度假区、儿童乐园、采摘高端民宿区，以及古村落高端商务中心区，目前已投资1亿元，完成部分古院落改造和高端民宿板房、停车场和游客接待中心建设，今秋投入运营。



姬家山产业园区

## 产业发展描绘新宏图

进入新时代，鹤山区加快推进转型发展、提升发展，建设姬家山产业园区和韩林涧产业园区，重点发展精细化工、现代煤炭物流及深加工、镁精深加工及机械制造、轻工、清洁能源等产业。

截至目前，韩林涧产业园区入驻企业20家，总部经济入驻企业25家，实现利税1.29亿元。河南煤炭储配交易中心煤炭物流园，作为以线下实体交割仓库和线上互联网要素交易市场为一体的能源互联网平台，2018年煤炭交易量突破2000万吨，成为中部地区重要的能源保障基地。园区先后被列入国家级煤炭物流储备基地发展规划、中原经济区发展规划、河

南省能源中长期发展规划、第一批省级煤炭物流示范园区，被评为河南省十快园区、省级现代物流园。

姬家山产业园区入驻企业31家，其中中国主板上市公司2家，生产或试生产企业13家，年利税达5000万元，年产助剂40万吨、树脂20万吨、植物生长调节剂5万吨，其中，橡胶促进剂占全国助剂市场的三分之一，离子交换树脂产量位居国内前三，农药/医药中间体占全国植物生长调节剂市场80%。

凭借强劲发展势头，姬家山产业园区按照“规模化、链条化、智能化、科技化、绿色化”要求，大力实施横向耦合、纵向闭合式产业

集聚发展，打造河南省化工产业清洁生产示范园区和全国一流的绿色化工园区；韩林涧产业园区积极培育“互联网+煤炭”电子商务新业态发展，着力做大总部经济，努力打造亿吨级煤炭电商交易平台，力争煤炭交易额达到1000亿元，建设中部地区重要的煤炭物流交易中心。

新时代、新使命、新思想、新征程。展望未来，鹤山人民斗志昂扬，奋力前行，以实干赢得主动，以担当赢得未来，加快新时代富裕生态文明和谐美丽鹤山建设进程，为全市“率先全面小康、建设富美鹤城”和“中原更加出彩走在前出重彩”贡献力量。